

最高法： 中国司法公开近年已走在世界前列

中新社北京4月22日电 (记者 张素)中国最高人民法院副院长、二级大法官沈亮22日在北京说，中国的司法公开无论在范围、形式，还是在深度、广度上，近些年已经走在世界前列。

当日，中共中央宣传部就党的十八大以来政法改革举措与成效举行新闻发布会。

有日媒记者现场提问：在日本宪法下，审判必须全部公开进行，但在中国还有不公开的审判。这个问题有时会引起国际上的讨论，关于这一点，中国将寻求怎

样的改善？“我想先纠正一下这位日本记者朋友问题中一个错误信息。”沈亮说，据他了解，日本和世界上其他国家的司法制度都规定公开审判是原则，但是涉及到国家秘密、商业秘密、个人隐私以及未成年人犯罪案件的时候，包括日本在内，世界上各个国家都是不公开审理。有的案件信息公开后会引发社会恐慌、对不良行为的仿效，这些内容也不太适合对社会全部公开。“所以，在审判透明度问题上，世界各国都是以公开为原则，不公开为例外，中国也是如此。”

沈亮进一步作出三方面阐述：第一，司法公开是中国司法制度的一项基本原则。第二，不断提升司法透明度始终是中国司法改革的重要内容。中国的司法公开无论在范围、形式，还是在深度、广度上，近些年来已经走在了世界前列。司法公开现在触手可及。第三，中国推动司法公开的脚步不会停歇。

“在这里，非常欢迎日本记者朋友能够通过中国庭审公开网观摩一下中国法院庭审，通过我们的四大公开平台，感受一下中国的司法公开，

也许你的问题能够找到最好的答案。”沈亮说。

中央政法委员会副秘书长景汉朝在发布会上表示，中国执法司法公信力也显著提升。

一是从权力结构和管理体制上强化办案责任。为了解决原来人人都能办案，办案要层层报批，责任不清的问题，实行司法人员分类管理和司法责任制。

二是建立健全执法司法权制约监督机制。为了防止各种关系对执法司法活动的干扰和影响，把权力

关进制度的笼子里，不断健全制约监督的制度机制，完善责任体系，“放权不放任”。

三是改革司法人员职业保障和人事、财物管理体制、制度。建立与法官检察官单独职务序列相配套的薪酬等制度，完善依法履职保护机制，让司法人员“心无旁骛”地办好案件。

四是改革政法机构职能设置。党委政法委机构职能进一步优化，党对政法工作的绝对领导进一步加强。(完)

中新网

票数大幅超越对手卢奥洛 拉莫斯再次当选东帝汶总统



拉莫斯-奥尔塔前天投票后接受记者访问时承诺，如果当选，他会与各政党对话，确保所有人共同维护东帝汶的稳定与和平。(路透社)

(帝力路透电)诺贝尔和平奖得主拉莫斯-奥尔塔以62.09%选票再次当选总统，成为东帝汶独立后的第五任总统。

东帝汶总统选举于周二展开第二轮投票，计票工作昨晚

完成。东帝汶选举局公布的数据显示，拉莫斯-奥尔塔 (Jose Ramos-Horta) 赢得的选票大幅超越对手卢奥洛 (Francisco Guterres Lu Olo)。

原任总统卢奥洛

只获得37.91%选票。

72岁的拉莫斯-奥尔塔昨天在成绩揭晓前接受媒体访问时说：“对我而言，重要的是与国会里的所有政党对话，试图建立一个合作的新氛围，让国会在选民心中有较正面的形象。”

拉莫斯-奥尔塔曾于2007年至2012年间担任东帝汶总统，在任期间还遭遇枪手刺杀，所幸没有危及性命。

出生于帝力的拉

莫斯-奥尔塔，母亲是东帝汶人，父亲是萨拉查极右翼独裁统治时期流亡到葡属东帝汶的葡萄牙人。拉莫斯-奥尔塔早年积极参与东帝汶独立运动，印度尼西亚占领东帝汶期间，流亡海外的他一直担任东帝汶游击队发言人。

他于2019年与东帝汶大主教贝洛 (Carlos Filipe Ximenes Belo) 共同获颁诺贝尔和平奖，表彰他们对制定东帝汶和平方案的贡献。

上个月的首轮总统选举投票，拉莫

斯-奥尔塔在16名候选人中得票率最高，但由于所获选票只有46.6%，尚未过半，所以须与得票率第二高的卢奥洛进行第二轮的投票对决。

拉莫斯-奥尔塔此前曾说，此次决定参选是因觉得卢奥洛在2018年拒绝让七名部长宣誓就职有违宪法，是“越权”行为。当选后，他会考虑解散国会提早举行全国大选，以期化解当前的政治僵局。(完)

联合早报